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2024 年 9 月 9 日 
 
會財局譴責丁何關陳會計師行及其他三位人士審計工作嚴重違規，並處以

罰款合共逾港幣 170萬元 
 
會計及財務匯報局（會財局）就香港上市公司御泰中彩控股有限公司（御泰中彩）（自 

2020 年 8 月 20 日起清盤）截至 2013 年 12 月 31 日年度及 2014 年 12 月 31 日年度的

綜合財務報表的審計（分別為 2013 年度審計和 2014 年度審計）存在嚴重缺失，涉及
疏忽及多次違反審計準則，對下列公眾利益實體核數師事務所及其當時的合夥人作出處

分： 
 
(i) 丁何關陳會計師行（事務所註冊編號：0631）（丁何關陳）； 

(ii) 陳樹堅（陳先生），即該兩項審計的項目合夥人（與丁何關陳統稱為該核數

師）； 

(iii) 陳坤瑩（陳女士），即 2013 年度審計的項目質素監控審視員；及 

(iv) 黃錦全（黃先生），即 2014 年度審計的項目質素監控審視員。 

會財局譴責上述受規管者，並處以罰款合共港幣 175.5 萬元，包括：對丁何關陳處以罰

款港幣 91.4 萬元；對陳先生處以罰款港幣 49.5 萬元；對陳女士處以罰款港幣 13 萬元；

及對黃先生處以罰款港幣 21.6 萬元。 
 
於該兩年期間，該核數師未能識別出有關御泰中彩其中兩間主要附屬公司的會計處理方

法存在重大錯報，因而對御泰中彩集團的綜合財務報表構成重大影響。1 

 
1  於 2019 年 1 月 16 日，當時的財務匯報局（財匯局）採納了一份查訊報告，其內容有關 2013 年度財

務報表及 2014 年度財務報表中該集團於該兩間主要附屬公司的權益存在重大錯報。於 2019 年 1 月 

21 日，財匯局要求御泰中彩於最新一份將發表的綜合財務報表追溯調整年初結餘及比較數值，以補救

該些錯報。但是，御泰中彩其後已除牌，因此未有刊登任何財務報表。 

新聞稿 
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會財局發現該核數師於該等事項的評估出現多項嚴重缺失，包括多次未有獲取充分適當

的審計證據、過份依賴未獲得適當審計佐證的管理層陳述，以及整體上缺乏專業懷疑態

度。 

此外，該核數師亦未有向御泰中彩的審核委員會溝通其在審計過程中遇到的重大困難，

包括未有獲取御泰中彩其中一間主要附屬公司的公司章程，而該章程是一項重要的審計

證據。 

紀律處分部主管梁惠珊女士表示：「運用專業懷疑態度、小心謹慎及勤勉盡責，乃執行

高質素審計的基本要求。正如本案的高額罰款所反映，會財局非常嚴肅地看待任何未能

符合此要求的失當行為。鑑於高質素審計是維持香港國際金融中心美譽的先決條件，若

任何會計師事務所及其合夥人作出可能損害該聲譽的失當行為，會財局將毫不猶豫地向

他們追究責任。」 
 
背景 

御泰中彩在百慕達註册成立，並在香港聯合交易所有限公司主板上市。御泰中彩集團主

要在中國內地從事彩票系統及遊戲開發業務，以及彩票産品的銷售及推廣業務。 御泰中

彩於 2020 年 8 月 20 日被香港高等法院頒發清盤令，其後於 2021 年 5 月 10 日除牌。 

在 2013 年度及 2014 年度審計期間，御泰中彩的管理層就兩間主要附屬公司是否應該

併入御泰中彩集團、視為聯營公司入賬或予以不同會計處理方法作出重大決定。 該等附

屬公司為： 

(i) 「人民澳客傳媒科技有限公司」（人民澳客），在中國內地營運一個網上彩票平

台。根據其管理賬目，人民澳客在 2013 年度錄得營業額港幣 2,000 萬元，在 

2014 年度錄得營業額港幣 4.32 億元；及 

(ii) 「Winrest International Limited」（網絡附屬公司），自 2014 年 4 月起開展一項

據稱的互聯網彩票銷售業務（轉介業務）。根據其 2014 年度的管理賬目，該網

絡附屬公司錄得營業額港幣 5.15 億元。 

御泰中彩對這些附屬公司的會計處理方法並不正確，對御泰中彩集團的綜合財務報表構

成重大影響，包括於 2013 年度高估了該集團溢利至少港幣 5,330 萬元（即 7% ），以

及於 2014 年度高估了該集團虧損港幣 6,700 萬元（即 39% ）。 
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在該兩項審計中，該核數師對管理層就這些附屬公司的會計處理方法執行了評估工作。

這些評估中的多項缺失導致該核數師錯誤地同意管理層不正確的會計處理方法。因此，

儘管該等綜合財務報表存在重大錯報，該核數師仍連續兩個財政年度出具無保留審計意

見。該核數師並沒有獲取充分適當的審計證據以支持其審計意見，而在此情況下，本應

出具非無保留意見。 

嚴重違規 

會財局發現，該核數師在 2013 年度及 2014 年度審計中存在多項嚴重違反審計準則的

行為。最重要的是，該核數師： 

(i) 沒有獲取人民澳客的公司章程，而該章程對其作出評估而言乃一項重要的審計證

據，且該核數師當時已知悉其重要性。因此，該核數師未能了解御泰中彩與人民

澳客少數股東於人民澳客的權力劃分，故此亦誤解了何種會計處理方式為適當。 

(ii) 總體忽視了《香港會計準則第 28 號 – 於聯營公司及合營企業的投資》下的一項

基本推定，即若投資方直接或間接持有被投資方 20% 或以上的投票權，則推定

投資方對被投資方具有重大影響力（顯示他們應作為聯營公司入賬）。在 2014 

年度審計期間，該核數師顯然僅在出具審計意見的前一天，經由項目質素監控審

視員提醒後，才考慮這項推定。 

(iii) 持續、不適當地依賴管理層的陳述，而沒有獲取適當的審計佐證。 例如，在 

2013 年度審計中，該核數師依賴了管理層的錯誤陳述，即御泰中彩控制了人民

澳客的董事會。  

(iv) 繼續依賴管理層的陳述，即使證據明顯不一致，以及有明顯迹象顯示管理層為避

免非無保留意見而有動機作出此陳述。 

(v) 由於上述原因，於該兩項審計中最終未有獲取充分適當的審計證據以支持其審計

意見。 

(vi) 未有就其在審計過程中遇到的重大困難向御泰中彩的審核委員會溝通，包括儘管

審核委員會促請管理層提供人民澳客的公司章程，但管理層並沒有提供。 
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會財局認為該核數師的工作存在嚴重的缺失。該核數師明知人民澳客及網絡附屬公司的

會計處理方法是重要的審計範疇，但仍然在這些範疇干犯基本及本可避免的錯誤。 

會財局亦發現， 陳女士和黃先生執行的項目質素監控審視存在一般嚴重的缺失。最主要

的是，根據已審閱的審計文件以及他們的已知事項，他們理應識別該核數師缺乏充分適

當的審計證據，但卻未能作出此識別。    

因此，丁何關陳、陳先生、陳女士及黃先生沒有遵守、維持或以其他方式應用香港審計

準則，並在進行專業工作時有疏忽行為。2 

處分 

會財局譴責丁何關陳、陳先生、陳女士及黃先生，並分別處以港幣 91.4 萬元、港幣 

49.5 萬元、港幣 13 萬元及港幣 21.6 萬元的罰款。3 

在考慮適用本案的加重處分及減輕處分的因素時，本局注意到以下事項： 

(i) 丁何關陳的失當行為因其未能遵從當時的財匯局有關提供其審計工作底稿的法定

要求而大大加重。丁何關陳所提供的文件明顯不完整，並遺漏了關鍵的審計工作

底稿，而該些工作底稿直至六年後會財局發出進一步要求時才被發現。 

(ii) 丁何關陳、陳先生及黃先生各承認了被指控的失當行為，會財局認為這構成減輕

處分的因素，亦因此相應地減輕了他們的紀律處分。儘管如此，若他們更早承認

失當行為，會財局會進一步減輕對他們的處分。 

(iii) 四名受規管者均沒有被香港會計師公會及會財局紀律處分的記錄，會財局亦沒有

發現任何受規管者的失當行為屬有意、不誠實或蓄意。 

(iv) 項目質素監控審視員缺乏經驗或專業培訓不會被視為減輕處分的因素。 若果有人

不具備履行此關鍵角色所必要的專業水平，則不應該接受擔任此角色。 

 
2  會財局條例第 3B(1)(c) 及 (g) 條。 
3  由於該 2013 年度及 2014 年度審計已於 2019 年 10 月 1 日前完成，因此受舊的紀律處分制度所規範。

根據該制度，每項失當行為的最高罰款為港幣 50 萬元。 在新的紀律處分制度下，每項失當行為的最

高罰款為港幣 1,000 萬元，或獲取的利潤金額或避免的損失金額的三倍（以金額較大者為準）。  
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會財局亦考慮了丁何關陳、陳先生和黃先生作出的聲稱，即會財局原本建議的罰款可能

會使他們陷入財政危機。 經過評估，會財局認為陳先生所提供的證據足以支持其財政危

機的聲稱，因此對陳先生的罰款金額給予進一步的寬減。 然而，由於丁何關陳和黃先生

均未能提供任何具體證據以支持他們的聲稱，會財局並沒有對他們的罰款金額給予寬

減。     
 
有關會財局所作的決定詳情，請參閱紀律處分行動聲明。 
 

完 
  

https://www.afrc.org.hk/media/2lrht5q2/sda_20240903_-tc.pdf
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關於會計及財務匯報局 

會計及財務匯報局（會財局）是根據《會計及財務匯報局條例》成立的獨立機構。作為

會計專業獨立監管機構，會財局將履行作為行業倡導者的角色，致力於引領香港會計行

業，通過有效監管，持續提升專業質素，從而有效地保障公眾利益，推動業界的可持續

發展。 
 
如欲瞭解更多會財局的法定職能，請瀏覽 www.afrc.org.hk。 
 
關於紀律處分部 

紀律處分部採取適當和及時的紀律處分行動，施加適當處分，以收阻止失當行為發生之

效、保障投資者、維持市場對財務匯報和審計質素的信心及維護受規管者的行為標準。 
 
 
 
傳媒查詢： 
 
陳玉麗 
機構及公共事務總監 
電話：+852 2236 6025 
電郵：jilltan@afrc.org.hk  

陳佩珊 
機構及公共事務高級主任 
電話：+852 2236 6066 
電郵： chelsychan@afrc.org.hk 
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